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Introduction :

ÅLes dérivés monohalogénés, ou halogénures, résultent du remplacement 

dõun atome dõhalog¯ne, X, sur un hydrocarbure. Tous poss¯dent la 

liaison C-X. Ils peuvent être saturés ou non, benzéniques ou non.

ÅDans ce chapitre on considèrera surtout le cas des dérivés 

monohalogénéssaturés de formule générale RX. 

ÅX repr®sente Cl, Br ou I. Le cas des d®riv®s fluor®s nõest pas abord®.



1. RÉACTIVITÉ
1.1 POLARISATION DES DÉRIVÉS HALOGÉNÉS

Å La polarisation est due ¨ lõeffet inductif attractif (-I) des 

halogènes.



1.2 SUBSTITUTIONS NUCLÉOPHILES
1.2.1 GÉNÉRALITÉS

Il sõagit de la substitution de lõatome dõhalog¯ne par un atome ou un 

groupe dõatomes. Le r®actif est un nucl®ophile qui doit 

nécessairement apporter un doublet dõ®lectrons.

Le nucléophile peut être un anion:



Le nucléophile peut également être une molécule comportant un doublet libre:



Remarque:

Lorsque lõatome porteur du doublet libre cr®ant la nouvelle 

liaison porte ®galement un atome dõhydrog¯ne, celui-ci est 

éliminé:



Le réactif nucléophile peut également comporter un doublet Ù, comme dans la 

réaction de Friedel et Crafts.

Exemple:

C6H6 + RX  =  C6H5-R   +  HX  en présence de AlCl3.



Tableau récapitulatif des différents réactifs agissant sur un dérivé 

monohalogénéainsi que des produits formés.



1.2.2 MÉCANISME SN1

Cõest un des deux mécanismes possibles pour la substitution nucléophile. 

SN1 signifie substitution nucléophile monomoléculaire. En effet, la première 

étape de cette réaction, qui est cinétiquement déterminante, ne met en jeu 

quõune seule mol®cule.

Cette première étape (rupture de la liaison C-X) nécessite, cependant, 

lõaction du solvant ou dõun catalyseur.

Cette réaction a lieu en deux étapes, il sõagit donc dõune r®action 

complexe, le nucl®ophile nõintervient que dans la deuxi¯me ®tape.



Les d®riv®s halog®n®s dont le carbone portant lõhalog¯ne est tr¯s 

substitué (lié à 2 ou 3 autres carbones) réagissent plutôt suivant 

ce mécanisme.

Les solvants protiques(eau, méthanol), capable de faire des 

liaisons hydrogènes, facilitent le mécanisme SN1.


